

МЕЖДУНАРОДНЫЙ  
НАУЧНО-ПОПУЛЯРНЫЙ ЖУРНАЛ

# ЕВРАЗИС

ЕВРАЗИЙСКИЕ ИССЛЕДОВАНИЯ

Институт Евразийской интеграции



**Ерлан Сыдыков,**  
ректор Евразийского национального  
университета им. Л. Н. Гумилева

# Евразийство: ГЛОБАЛЬНЫЙ ВОПРОС ГЛОБАЛЬНОГО ТРЕНДА

**И**дея евразийства со времен XX века и по век нынешний — XXI, претерпела огромные изменения. От российского эмигрантского определения евразийства, являющегося классическим, до сегодняшнего — казахстанского, формула которого выведена Лидером нации Нурсултаном Абишевичем Назарбаевым, прошел довольно длительный исторический период.

Вместе с тем стоит напомнить, что даже в начале XX века историки не скрывали значимости татаро-монгольского нашествия, которое помогло по сути Древней Руси уйти от внутренней

раздробленности и междоусобиц. При том что ученые труды Николая Трубецкого посвящались главным образом русскому национальному вопросу, его можно смело назвать лидером евразийского движения, начало которому он положил книгой «Европа и человечество».

В основе положений теории евразийства заложено понятие многолинейности всемирного исторического процесса, которое исходит от духовной составляющей народов, их культуры. Историческая фраза из книги Николая Трубецкого «Наследие Чингисхана. Взгляд на русскую историю не с Запада, а с Востока» о том, что «мо-



сковское царство возникло благодаря татарскому игу» убедительно свидетельствует о том, что актуальность проблемы возникла не на голом месте.

Однако проект Нурсултана Назарбаева «О формировании Евразийского союза государств» дал в буквальном смысле новый старт развитию евразийства. Он совершил переворот в умах граждан не только нашей страны, но и стран бывшего Советского Союза — интеллектуалы увидели в нем прежде всего идею единения. Трансформация понятия евразийства на постсоветском пространстве произошла на стыке политических

амбиций, деления власти, попыток некоторых государственных деятелей перетянуть под свои лозунги и знамена как можно больше людей.

Однако лидером современного евразийства, емко обозначившим историческую взаимосвязь прошлого и настоящего, можно смело назвать Президента Казахстана Нурсултана Назарбаева, обозначившего новый подход к евразийству, благодаря которому мы являемся свидетелями осознания значимости доктрины евразийской идеи.

Необходимо отметить, что идея активной интеграции на качественно новой основе на про-

сторах постсоветского пространства возникла в непростых и очень специфических исторических условиях, вследствие чего появилась самая настоящая потребность в качественно новой идеологии внутригосударственных и межгосударственных взаимоотношений на основе консенсуса, взаимного уважения и добрососедства, толерантности и комплиментарности.

И она появилась, пользуясь терминологией Льва Гумилева, в Великой степи — в самом центре Евразии, в Казахстане, и была провозглашена Нурсултаном Назарбаевым.

Тогда, в 1994 году, инициатива Президента Казахстана была воспринята весьма неоднозначно

кому известного Казахстана объясняется тем, что лидер государства выбрал очень выигрышную политику сохранения межнационального и межконфессионального мира и согласия в республике, что практически было вполне созвучно сущности и идеям евразийства. Более того, он установил приоритет решения — прежде всего и более всего — социально-экономических проблем, отодвинув на вторую позицию накопившиеся вопросы политического спектра.

Жители центра Евразии, носители и представители кочевой цивилизации, номадической культуры и их потомки из XX столетия традиционно отличались от остального мира своей осо-

“

**Нельзя забывать и то немаловажное обстоятельство, что Казахстан выдвинул свои судьбоносные проекты практически сразу же после завершения эпохи глобального противостояния супердержав XX века.**

”

но: для большинства политических элит постсоветских государств идея интеграции казалась утопичной, практически невозможной и даже ненужной.

Нельзя забывать и то немаловажное обстоятельство, что Казахстан выдвинул свои судьбоносные проекты практически сразу же после завершения эпохи глобального противостояния супердержав XX века. Какими же были условия появления новых евразийских идей? Почему наша страна одной из первых на постсоветском пространстве вооружилась жизнеутверждающими идеями евразийства? Почему подобные шаги исходили именно от Казахстана?

Секрет адресного «приземления» евразийских идей и их уверенного «старта» на качественно новой основе на земле суверенного, ранее мало

бной толерантной ментальностью, предельной открытостью, истинным гостеприимством, уважительным отношением к другим цивилизациям и культурам. Это и создало благоприятную почву для широкого и быстрого распространения евразийских воззрений именно в Казахстане. Да и для государствообразующей нации — казахов, представляющих собой этнос синкретического характера, органически и без каких-либо предрассудков вобравших в себя части и осколки различных наций и государств, не существовало избранных народов, так же как и не было цивилизаций низшего порядка. По этому поводу Лев Гумилев в своей знаменитой книге «Древняя Русь и Великая степь» пророчески писал об основе мироощущения и миропонимания наших далеких предков: «Положительная комплиментар-

ность — это безотчетная симпатия, без попыток перестроить структуру партнера; это принятие его таким, каков он есть».

Перешагнув планку выработки отношений оптимальных сторон содружества Казахстана и России, Нурсултан Назарбаев вышел на уровень политического диалога стран Востока и Запада. Еще в октябре 2008 года на одном из заседаний Ассамблеи народа Казахстана глава государства отметил факт исторической значимости расширения евразийского пространства: «И на Востоке, и на Западе ценят наш уникальный опыт, наши достижения в вопросах согласования интересов и защиты прав этносов. Уверен, чем больше стран будет использовать наш опыт общественного диалога и межэтнического согласия, тем безопаснее станет мир».

Таким образом, идея создания Евразийского союза, предложенная Президентом Республики Казахстан 19 лет назад, действует и набирает обороты именно с этого памятного события — выступления Лидера нации перед слушателями Московского государственного университета. Именно с этого события ведет свой отсчет твердый и неизменный курс Казахстана на углубление теории евразийства, ее практической реализации как в отдельно взятой стране, так и в межгосударственном масштабе. Этому выбору наша республика была верна все эти годы.

Правоту государственной политики Республики Казахстан, мудрых решений руководства подчеркивает и тот факт, что Евразийский национальный университет, носящий имя Льва Гумилева, в конце прошлого года был номинирован на премию Президента Республики Казахстан «Алтын сапа».

Мы должны быть безмерно горды тем, что являемся не просто свидетелями, но и принимаем активное участие в созидательных процессах по укреплению фундаментальной базы идеи евразийства, ценностных ориентиров философии Льва Гумилева.

IX Международный евразийский научный форум «Наследие Льва Гумилева и современная евразийская интеграция», прошедший в октябре 2012 года, стал завершающим этапом многогранных работ и мероприятий, которые велись вузом на протяжении всего года в рамках празднования 100-летия со дня рождения этого выдающегося евразийца. Они явили собой высокий

образец служения идее евразийства, заложенной гуманистом, ученым и философом.

Реалии жизни таковы, что идеи евразийства, которые мы впитали в себя, подвигают нас к активной экономической интеграции, формированию добрососедских отношений, решению существующих экологических и водных проблем, обеспечения стабильности в регионе, а также совместного развития образования, науки, культуры и искусства.

Прошедшая недавно встреча президентов Казахстана и России еще раз подтвердила нерушимость наших исторических уз, усиление контактов двух государств, в том числе в научно-образовательной сфере, что для нас, ученых, преподавателей высших учебных заведений, является немаловажным фактором интеграции научной мысли в евразийское пространство.

Сегодня Казахстан является открытой диалоговой площадкой не только для стран СНГ, но и для мира в целом. Политическая зрелость, целостность государства, его незыблемые устои зависят от уверенности в завтрашнем дне. На сегодняшний день суверенный Казахстан, иницировав идею евразийства, занял лидирующие позиции на евразийском пространстве. Таким образом, проект Лидера нации стал отличительным примером активного укрепления связей с Европой на межгосударственном уровне, а государственная программа «Путь в Европу» в рамках Послания Главы государства 2008 года дала новый виток межгосударственным отношениям. Это было доказано председательствованием Казахстана в 2010 году в ОБСЕ и организации Совещания по взаимодействию и мерам доверия в Азии (СВМДА).

Кроме того, Казахстан — это признанный центр тюркского мира. Недавно Президент страны емко обозначил приоритеты страны как центра притяжения тюркского мира: «Казахстан, являясь центром Евразии, будет играть роль экономического и культурного связующего звена между тремя быстро растущими регионами — Китаем, Россией и мусульманским миром».

Пройденный нами исторический путь ежедневно демонстрирует, что евразийская идея — это ключ к пониманию многих глобальных проблем. А ее практическая реализация в международном масштабе — верный путь к решению принципиальных вопросов современности.